

关注社会 奉献爱心 展现才艺

——丹阳市“七彩的夏日”活动丰富多彩

本版策划 崔瑜 张凤春 摄影 汤英峰 王伟 赵宏 王伟兰

今年暑假,为丰富广大青少年的生活,促进未成年人健康成长,丹阳市文明办、关工委和各街道、社区,联合中小学等单位开展了多姿多彩的活动,让孩子们走进社会,走访调查,奉献爱心,过一个有意义的假期。



形式多样的实践活动引导孩子们关注社会

丹阳市云阳学校的“七彩的夏日”社会实践活动,带领学生走进社区、走进工厂,通过社区拓展活动,老师讲座指导,参观污水处理厂,采集城区多处水样进行生物、物理、化学实验观察分析污水,废旧品工艺制作大赛,向社区居民宣传、发放“如何低碳生活”等活动,让学生了解所生存的环境,适应所生存的社会,既丰富了学生的暑期生活,也增加了学生的环保意识,使学生们的暑期生活充满色彩。

社区拓展活动——张扬个性,注重团结。由于参加的学生来自不同班级,并随机分成活动小组,加之现在的中学生个性鲜明,向往独立、不服输的意向比较明显,使得团队建设,组员之间的团结显得尤为重要。为此,学校的专职心理老师在中山路社区组织开展了一场拓展训练,通过个人才艺表演,团队设计组名、口号,小组展示等活动,使各个小组由各干其事到统一规划,使学生学会了在合作交流、在团结中展示个性,在和谐中展示能力。

丹阳水环境的调查——认识丹阳的生命之源,培养环保意识。尽管水是生命之源,但水资源的分布不均使一些人不以为然,反正水龙头一开就有干净的水。既不知家用水需要多个设备、多名工人的位置服务,更不知我们每天所使用过的废水会到哪里去,会产生多大的污染。为此,活动团队来到丹阳市石城污水处理厂,听取工作人员的介绍,了解污水处理的多个程序。看到流进厂区的浑浊、刺鼻的污水,流出厂区时清澈、无味。特别是工作人员的一句话征服了学生:“这里的污水主要来自我们城区的生活用水”。学生们由毫不掩饰地捂鼻——惊讶——到向工作人员送上崇敬的目光,他们的知识面有了拓展,心灵得到了洗礼。学生们强烈要求了解、调查城区水环境。为此,各个小组分别采取了运河、内城河、污水处理厂、井水、自来水等水样,在生物、化学、物理老师的

指导下进行细菌和微生物的观察、酸碱度和重金属的测试、密度的测试等等实验,让学生真正认识到我们的生活对水这个生命之源的污染,认识到水资源在枯竭。正如王易同学所说:我在参观了污水处理厂后更加认识到了水资源的宝贵和节约用水的重要性。虽然现在因为污水处理而能让水再次利用,但还是要尽量减少水资源的浪费,加工过的水可以利用的方面还是有限的,我们要保护水,让世界变得更加美好。

废旧品工艺制作大赛——学会节约,展示能力。现在城区的中学生基本上过着衣食无忧的生活,生活用品、学习用品要最好的,就连橡皮都要韩国进口的、草稿纸也是超市买来的打印纸。根本无法想象贫困山区孩子缺吃少穿、无钱上学的生活,培养节约意识是当下中学生的必修课。活动先播放一些铺张浪费的现象和山区学生穷困、学习资源匮乏等视频图片,激起学生们的心灵震撼,使其认识到需要节约。接着通过科技老师的“废旧品工艺制作”讲座,使学生们用了2个多小时,将自己所带的旧报纸、饮料瓶、纸板、破毛衣等废品,制作出一件件漂亮的工艺品,有时装秀、笔筒、相框、室内装饰品……最后经由学生们自己投票,评选出奖项,为之颁发证书和奖品。学生们都感慨:原来这些没用的旧物品还能做出这么漂亮、实用的东西。整个活动不仅激发了学生的创新能力,锻炼了动手和操作能力,更培养了学生的节约意识、环保意识。

两天的时间虽然很短,但学生们的收获颇丰。整个活动不仅展示了云阳学校“发展个性,弘扬特色”的办学理念,更让学生的暑假生活更丰富、更有意义,希望来年更多的同学加入到“七彩的夏日”社会实践活动中来,让我们的暑假更加丰富多彩。

(汤英峰 王伟 赵宏)

让留守、贫困儿童融入“追梦集体”

为了让城乡儿童交流合作,引导小朋友们养成讲学习、讲团结、知感恩的生活态度,树立爱家乡、爱生活、爱科学的人生理念,丹阳市正则小学联合丹阳市妇联以及司徒、延陵镇妇联开展了别开生面的以“手拉手,心连心——快乐童年、七彩梦想”为主题的七彩夏日活动。

参加活动的64名儿童来自正则小学和司徒、延陵两镇的三所中心小学,他们被混编成8个小分队,大家在一起,增进了解,互帮互助。正则小学“爱心小天使”代表为其他营员赠送了价值600元的礼物和善款。

夏令营活动是从参观位于司徒镇的许杏虎烈士纪念馆开始的。小营员们向许杏虎和朱颖烈士墓敬献了花圈,一起三鞠躬。在纪念馆内,许杏虎求学时的家贫和刻苦求学精神深深打动了小朋友们,一位小营员说,来到许杏虎烈士纪念馆,了解到丹阳有许杏虎这样杰出的战地记者,他刻苦学习、报效祖国的精神值得大家学习。

在杏虎村,8位小营员们还在特级教师吕同德等的带领下,专程去甸头村走访了司徒中心校“励志之星”钟均益。钟

均益家境贫寒,父母年事已高,体弱多病,而钟均益也患有眼疾。在这样困难的环境下,钟均益一方面帮着父母料理家务,一方面刻苦学习,他品学兼优,多次被评为“三好学生”、“文明队员”,他的精神感动了许多人。在钟家,小营员们与钟均益展开了亲切的交流,参观了他看书学习的房间。沈虹等小营员们表示,今后要学习钟均益奋发向上的精神,同时要给予他力所能及的帮助。

延陵季子庙景区则让小朋友们大开眼界。老街石板路上留下的车辙印痕,古老的十字碑、阴阳碑,在孩子们的心中留下了深刻的印象。一位小朋友说,季子不但三让王位,还是一位讲诚信的君子,是我们丹阳人的骄傲。在著名的沸泉景点,小营员们对三清三浊的奇特景观惊叹不已,他们一个个睁大了新奇的眼睛,并细细品尝不同沸泉井水的各种味道,洋溢着快乐的笑容。小营员周仲露说,通过一天的夏令营活动,开阔了眼界,获悉丹阳有这么悠久的历史 and 深厚的文化底蕴,长大后无论在哪里工作,一定会牢记自己的家乡,热爱家乡,为家乡发展作贡献。

